

习近平欢宴亚信峰会贵宾并致辞 亚洲，早日迎来自己的光荣



五月二十日，习近平在上海国际会议中心举行宴会，代表中国政府和人民，欢迎前来出席亚洲相互协作与信任措施会议第四次峰会的各国贵宾。图为习近平和彭丽媛同各国贵宾一起步入宴会厅。

新华社记者 兰红光摄

本报上海5月20日电 (记者杜尚泽、张梦旭) 5月的上海，繁花似锦，春意盎然。

国家主席习近平20日晚在上海国际会议中心举行宴会，代表中国政府和人民，欢迎前来出席亚洲相互协作与信任措施会议第四次峰会的各国贵宾。

傍晚，习近平和夫人彭丽媛在国际会议中心华夏厅候与会外国及国际组织的领导人和代表夫妇，同他们一一握手，互致问候。

习近平和彭丽媛同各国贵宾一起步入上海厅。欢迎宴会欢快的迎宾曲中开始。

习近平发表致辞指出，今天的亚洲，汇聚了世界主要新兴市场经济体，是不同制度变革创新、不同文化激荡互鉴的领先之地、活跃之地。亚洲崛起已经成为当今世界经济发展和人类文明进步的重要动力。亚洲各国应该共同珍视面临的难得发展机遇，携手巩固和维护亚洲发展良好势头，在实现自身发展同时，推动全亚洲团结、合作、发展，早日迎来属于自己的光荣。

习近平强调，亚信作为涵盖亚洲国家最多的安全论坛，在凝聚亚洲共识、促进文明对话、加

强信任协作方面具有广阔前景。中方决定接过亚信接力棒，是中方企盼和平、致力和平、维护和平的又一实际举措。希望亚信上海峰会能够在亚信历史上留下浓墨重彩的一笔，为各国加强对话、信任、协作，共建和平、稳定、合作的新亚洲作出贡献。

欢迎宴会后，“团结和谐的亚洲—携手向明天”——亚洲相互协作与信任措施会议第四次峰会文艺晚会在上海大剧院举行。

晚8时，习近平和彭丽媛同与会各国贵宾步入剧场，全场起立热烈欢送。

晚会在史诗般的舞蹈《丝路梦寻》中拉开帷幕。伴随着交响乐《友谊之光》，亚洲各国锦绣风光在舞台上交相呈现。《梨园芳华》展示了中国多姿多彩的戏曲艺术。一曲悠扬的《芦花》唱出了对故土、对母亲的浓浓眷恋。原生态民族舞蹈《炫舞飞扬》以天山和珠穆朗玛峰为背景，跳出了维吾尔族和藏族人民的热情奔放。婉转细腻的评弹《江南如诗》把江南的灵秀之美娓娓道来。晚会在歌舞《为明天》中结束。全场起立，对演员的精彩演出报以热烈的掌声。



5月20日，习近平在上海同普京举行会谈。图为会谈前，习近平在上海西郊会议中心广场为普京举行欢迎仪式。

新华社记者 兰红光摄

本报上海5月20日电 (记者刘建林、杜尚泽) 国家主席习近平20日在上海同俄罗斯总统普京举行会谈。两国元首就中俄关系及重大国际和地区问题深入交换意见，达成高度一致。两国元首对当前中俄关系全方位、多层次、多领域发展表示满意，决定不断扩大和深化务实合作，把中俄全面战略协作伙伴关系推向更高水平。

习近平强调，中俄进一步发展全面战略协作伙伴关系，是促进国际公平正义、维护世界和平发展的需要，也是两国共同发展繁荣的需要，也是世界多极化发展的必然选择。维护好、发展好、巩固好中俄关系是双方共同的历史责任。我们不能满足于现有成果，要始终不渝、坚定不移推动各领域合作不断取得更大成果。

习近平指出，中俄合作是全方位、多层次的。双方要再加把劲，努力实现2015年前双边贸易额达到1000亿美元的目标。对中俄务实合作，我们既推动量的提升，也重视质的跨越，通过建立中俄投资合作委员会、高级别专项小组等机制，推进经贸、投资、能源、高技术、航空航天、基础设施建设、民生等领域战略性大项目合作。要对接丝绸之路经济带和俄罗斯跨欧亚铁路建设，拉动两国经贸往来和毗邻地区开发开放，共享欧亚大通和欧亚大市场。

习近平强调，面对复杂多变的国际和地区形势，中俄要进一步加强在双边及上海合作组织框架内安全合作，维护两国和地区安全稳定。中俄两军要在联演联训、军技、反恐等方面深化合作，共同搞好中俄海上联合军演和上海合作组织成员国联合反恐军演。

习近平表示，明年是世界反法西斯战争暨中国人民抗日战争胜利70周年。我和普京总统商定，举行庆祝和纪念活动，同世界各国人民一道，致力于维护

二战胜利成果和维护国际秩序，决不允许法西斯主义和军国主义野蛮侵略的悲剧重演。习近平强调，中俄作为联合国安理会常任理事国，对地区及世界的和平、安全、稳定负有重大责任。双方要进一步加强在联合国、二十国集团、上海合作组织、亚太经合组织、金砖国家、亚信等框架内的合作，坚定支持联合国在国际事务中发挥核心作用，维护联合国宪章宗旨和国际关系基本准则。

普京表示，俄中关系进入全面快速发展的新阶段。我感谢习近平主席亲自关心和推动俄中关系发展，愿同习近平主席继续保持密切沟通和交往。俄方愿积极推进双方油气、核能、电力、高铁、宽体客机、金融等合作项目，愿增加对华油气出口。我高兴地得知，双方就东线天然气项目价格谈判取得重要进展，愿本着互利互惠原则同中方尽早达成最终协议。俄方支持建设丝绸之路经济带，促进交通基础设施互联互通，欢迎中方参与俄罗斯远东地区开发。两军合作很重要，应该继续加强。

会谈后，两国元首共同签署了《中华人民共和国与俄罗斯联邦关于全面战略协作伙伴关系新阶段的联合声明》，并见证了能源、电力、航空、通信、地方等领域多项合作文件的签署。

两国元首共同会见了记者。

两国元首还共同会见了两国企业家代表。

会谈前，习近平在西郊会议中心广场为普京举行欢迎仪式。

习近平同普京举行会谈

习近平会见卡里莫夫

本报上海5月20日电 (记者杜尚泽、郝洪) 国家主席习近平20日在上海会见乌兹别克斯坦总统卡里莫夫。

习近平指出，中乌发展战略互补性和契合点很多，双方要开拓思路，加快制订两国关系未来5年发展规划，抓住共建丝绸之路经济带机遇，扩大经贸、能源、基础设施建设等领域合作，按期推进中国—中亚天然气管道建设。两国有关部门要落实好撒马尔罕古城修复和兀鲁伯天文台合作项目。双方要就地区事务和重大国际问题加强沟通和协调，通过亚信等平台，共同推动亚洲国家加强信任和合作，维护地区和平、稳定、发展。

卡里莫夫表示，乌兹别克斯坦钦佩中国的战略远见，赞赏中国坚定走自己选择的道路，支持中国人民为实现中国梦而奋斗，将坚定不移奉行对华友好政策，做中国坚定的合作伙伴。乌方愿积极参与建设丝绸之路经济带，促进经贸往来和互联互通。

习近平会见阿利耶夫

本报上海5月20日电 (记者杜尚泽、裴广江) 国家主席习近平20日在上海会见阿塞拜疆总统阿利耶夫。

习近平表示，中方赞赏阿方在涉及中国核心利益的问题上始终给予的坚定支持，支持阿塞拜疆人民根据本国国情选择的发展道路，支持阿方维护国家主权、独立，促进经济发展的努力。中方鼓励本国企业同阿方在工程承包、基础设施建设、交通、电信、新能源等领域开展合作，鼓励两国人文交流，愿同阿方加强在国际和地区事务中的沟通和协调。

阿利耶夫表示，中国发展为阿塞拜疆提供了机遇。阿方真诚希望发展对华友好合作关系，愿同中方保持高层往来，加大相互政治支持，坚定支持中国维护主权和领土完整的努力，坚定支持中国打击“三股势力”。阿方愿同中方在重大国际和地区问题上密切配合。

普世价值观已成强权利器

■ 米博华

航母、核潜艇与“普世价值观”似乎风马牛不相及，然而，新出炉的美国《四年防务评估报告》却显示出两者具有相当密切的关系。

美国参联会主席依据美《国家安全战略报告》提出，在美核心利益中，应对6项国家安全利益负责，其中一项就是“保护和宣扬普世价值观”。这里，值得我们关注的是，从某种意义上说，美国始终把军事存在与意识形态形态合为一体，共同构成外交和军事战略。这使我们很开眼界。

古有“上兵伐谋”之说，意谓，要想克敌，除军力准备，还要进行情报、舆论、心理等干预。在当今国际政治中，我们常会看到这样的情形：传播谣言以扰乱军心，混淆是非以瓦解斗志，散布烟幕以制造混乱。据说，这可以有效削弱对方战力，甚至使对方不战而溃。冷战时期，当时的

美国国务卿杜勒斯发表过一篇被称之为“和平演变”的纲领性演说，称“只要把脑子搞乱，我们就能不知不觉改变人们的价值观，迫使他们相信一种经过偷换过的价值观。用什么办法来做？我们一定要在他们内部找到同意我们思想意识的人，找到我们的同盟军。”当今的西方政客们如何解读这个观点，我们不得而知，但几十年后，这个构想确乎在有的国家屡屡得手。

有没有普世价值观，什么是普世价值观，这可以撇开不论。问题的实质是，这个概念一经纳入外交和军事范畴，一定是变味的。比如，国家无论强弱大小，都应一律平等。可现实却让人费解。美国和日本几十年前就划定了各自的防空识别区，从未征求相关国家意见；而中国划定东海防空识别区，就被诬指为挑战国际秩序。“平等”这一普世价值观在这里不灵了。其实，所谓普世价值观

在某些国家那里一点也不普世。换言之，对自己有用的和有利的，那就是普世的；对自己没用的和不利的，那一定是不普世的。

19世纪以来，西方列强一个不变的信条就是：“强权即公理。”也就是，对普世价值观的界定和解释，并非基于人类共同的良知和准则，而是炮舰。当今世界上最大的网络窃密者、中国网络的头号攻击国，这个强权者美国，长期贼喊捉贼，最近竟蓄意捏造事实起诉中国5名军官，公理何在？

旧殖民主义退出历史舞台之后，新干涉主义浮出水面。穿的是新鞋，走的却是老路。和赤裸裸的炮舰政策相比，意识形态武器隐晦而含蓄，显得理直气壮，如，变干涉为渗透，变颠覆为演变，变对抗为遏制。但，结果是一样的：听命美国和西方的，就符合普世价值观，反之则不符合。“说你民主就是民

主，不民主也民主；说你不自由就不自由，自由也不自由”。被西方称之为“阿拉伯之春”的埃及、突尼斯、利比亚，被搅得内乱不已，民不聊生，就是明证。那些跟着西方跑的，是否感到了美国版的普世价值观无比幸福，这事还真不好说。反正，有人看到乱作一团的北非，非常之高兴。

占领道义制高点，充当普世价值观的传道士，是一些国家一贯的外交战略。这与其说是个意识形态问题，倒不如说是一种外交和军事手段。由此，或许可以得出两点认识：一，不少被普世价值观的迷药弄得失去自我的国家，往往始于对民主自由的盲目崇拜，而结果却是分裂、战乱、贫困和被肢解。二，普世价值观的宣扬，已经和强权政治沆瀣一气，成为新干涉主义的利器。对此，我们不可不察，不能不防。

(作者为本报高级编辑)



本栏目主持人: 陈振凯



走出“月宫”

5月20日，北京航空航天大学研制的月球基地生命保障人工闭合生态系统地基实验装置“月宫一号”完成我国首次长期多人密闭试验。大图：3位乘员进行了105天的科学试验后成功出舱。小图：乘员出舱前在植物舱内合影。

新华社记者 公磊摄

习得——习近平引用的古典名句
官德篇

(第五版)